

心脏骤停患者的急救措施及护理方法

□ 李卫方

心脏骤停是一种紧急状况,需要立即采取急救措施以挽救患者的生命。以下是一篇关于心脏骤停患者的急救措施及护理的科普文章,希望能够帮助大家了解如何应对这种情况。

一、心脏骤停的定义及原因

心脏骤停是指心脏突然停止跳动,导致全身器官和组织缺氧,若不及时救治,将危及患者的生命。心脏骤停的原因有很多,包括心脏病、电解质紊乱、药物过量、严重创伤等。

二、急救措施

1. 判断意识:首先需要判断患者是否失去意识,可以轻拍患者的肩膀并大声呼喊,观察是否有反应。2. 拨打急救电话:在确认患者

意识丧失后,立即拨打当地的急救电话,告知接线员患者的情况,并按照接线员的指示进行急救操作。3. 心肺复苏:将患者平放在地面上,解开患者的上衣,松开腰带,将两手手掌根部重叠置于胸骨中、下1/3交界处,肘关节伸直,借助身体重力垂直向下按压,使胸骨下陷5-6cm,立刻放松,按压和放松时间相等,放松时手掌不离开按压部位,按压频率每分钟100-120次,按压30次。同时,需要注意保持患者的气道通畅,口腔内有义齿或异物应及时清除,可以采取口对口人工呼吸的方式进行急救,施救者用口保住患者的口,同时捏住患者鼻子,吹气约1秒后松开鼻子,共吹气两次,按

压与人工呼吸比为30:2,以上操作作为一个循环。5个循环后再次判断自主呼吸心跳是否恢复,如未恢复,重复上述五个循环后再次判断,直至急救人员的到来。4. 除颤:对于有室颤等心律失常的患者,可以使用除颤器进行电除颤。除颤器可以通过释放电能来恢复心脏的正常节律。

三、护理方法

1. 监测生命体征:在患者恢复意识后,需要密切监测患者的生命体征,包括心率、呼吸、血压等。2. 保持呼吸道通畅:保持患者的呼吸道通畅是至关重要的。可以让患者采取侧卧位的方式,以防止呕吐物等堵塞呼吸道。3. 注意

保暖:在等待急救车到来的过程中,可以采取一些保暖措施来维持患者的正常体温,如盖上毯子等。4. 心理护理:在患者恢复意识后,需要及时心理护理,给予患者安慰和鼓励,帮助患者建立信心,积极配合治疗。

总之,在面对心脏骤停患者时,我们需要及时采取急救措施,包括判断意识、拨打急救电话、心肺复苏和除颤等。在患者恢复意识后,需要密切监测生命体征、保持呼吸道通畅、维持正常体温以及进行心理护理等措施。只有这样,才能更好地挽救患者的生命。

(作者单位:河北省邢台市任泽区人民医院)

关于 IgA 肾病的这些知识,你了解多少

□ 贾娣群

IgA 肾病是一种常见的肾脏疾病,其特征是免疫球蛋白 IgA 在肾小球系膜中的沉积。虽然 IgA 肾病并不常见,但它是一种潜在的、可能影响生活质量的疾病。了解 IgA 肾病的知识,尤其是越早了解越好,可以帮助我们更好地预防和管理这种疾病。

一、什么是 IgA 肾病?

IgA 肾病是一种慢性肾炎,其特征是免疫球蛋白 IgA 在肾小球系膜中的沉积。这种疾病可能表现为蛋白尿、血尿、高血压和/或肾功能不全。虽然 IgA 肾病的确切原因尚不完全清楚,但遗传和环境因素都可能在疾病的发病机制中发挥作用。

二、如何诊断 IgA 肾病? IgA 肾病的诊断通常基于患者的临床病史、尿液和血液检查结果以及肾活检结果。肾活检是诊断 IgA 肾病的重要步骤,因为它可以提供更详细的病理信息。

三、IgA 肾病的症状和并发症 IgA 肾病的症状可能包括蛋白尿、血尿、高血压和/或肾功能不全。如果疾病得不到控制,还可能发生肾衰竭,这是一种严重的并发症,可能需要透析或肾脏移植。

四、如何预防 IgA 肾病? 虽然 IgA 肾病的预防方法并不完全明确,但以下建议可能

有助于降低患病风险:保持健康的饮食和生活方式,包括均衡的饮食、适度的运动和充足的睡眠。此外,避免可能导致感染或炎症的环境和行为,如吸烟和过度疲劳,也可能有所帮助。

五、如何管理 IgA 肾病? 一旦诊断为 IgA 肾病,患者通常需要与医生密切合作,制定适当的治疗和管理计划。这可能包括药物治疗(如使用降压药、免疫抑制剂或激素),以及定期的尿液和血液检查。

六、何时寻求专业帮助? 如果您有持续的蛋白尿、血尿、高血压或肾功能不全的症状,

或者您的医生怀疑您可能患有 IgA 肾病,那么您应该考虑寻求专业帮助。尽早诊断和治疗 IgA 肾病可以降低并发症的风险,提高患者的生活质量。

了解 IgA 肾病的知识对于预防和管理这种疾病非常重要。通过了解 IgA 肾病的定义、诊断、症状和并发症,以及如何预防和管理这种疾病,我们可以更好地保护自己的健康。尽早寻求专业帮助,并与医生密切合作,是管理 IgA 肾病的关键。

(作者单位:河南省鹤壁市煤业(集团)有限责任公司总医院(鹤壁市第二人民医院))

预防老年痴呆的有效措施

□ 刘乐

随着人口老龄化的加速,老年痴呆症已成为一个日益严重的问题。老年痴呆症也称为阿尔茨海默病,是一种神经系统疾病,影响记忆、思考、语言和执行功能,使患者在日常生活中逐渐变得无法适应。

一、老年痴呆症的基本知识

老年痴呆症是一种神经退行性疾病,主要由大脑中的β-淀粉样蛋白斑块积累引起。这些斑块导致神经元损伤,影响信息在大脑中的传递,最终导致记忆、认知和行为问题的出现。此外,高血压、糖尿病、吸烟、缺乏锻炼、家族史等也是老年痴呆症的风险因素。

二、预防老年痴呆的措施

1. 健康饮食:均衡的饮食对于大脑健康至关重要。确保摄入足够的蔬菜、水果、全谷

物、健康脂肪和蛋白质。研究表明,摄取富含抗氧化剂的食物如维生素C和E,以及类胡萝卜素等,可以降低患病风险。2. 锻炼大脑:持续的脑力活动可以减缓大脑的退化。尝试学习新技能、参与社交活动、解决数学问题、写日记等,这些活动有助于保持大脑活跃。3. 保持社交:社交活动对大脑健康有着积极的影响。与家人、朋友保持联系,参与社区活动,可以增强社交网络,提高心理健康。4. 戒烟限酒:吸烟和过量饮酒都会增加患老年痴呆症的风险。戒烟和适量饮酒可以降低患病风险。5. 控制慢性疾病:高血压和糖尿病可以通过药物治疗和健康生活方式得到控制。定期检查,保持健康的生活习惯,有助于降低患病风险。6. 早期筛查:及早发现老年痴呆

症的症状并进行筛查,有助于及早采取干预措施。与医生保持密切联系,定期进行认知评估,以便及时发现问题。7. 精神健康:精神压力可能会对大脑产生负面影响。寻求支持,例如与亲朋好友交流、参加心理咨询服务或培养放松的技巧(如冥想、呼吸练习),有助于降低心理压力,保持心理健康。

总的来说,预防老年痴呆症的重要性不容忽视。通过健康的生活方式、持续的脑力活动、控制慢性疾病、保持社交网络和精神健康等方面的措施,我们可以降低患病风险,保持健康的晚年生活。

(作者单位:河北省沧州市盐山县圣佛中心卫生院)

(作者单位:河北省保定市第一中心医院)

不容小觑的胃溃疡疾病

□ 张峰

在我们日常生活中,许多人都可能忽视一些小疾病,认为它们只是小毛病,不会对身体造成太大的影响。然而,这种观念在某些情况下可能会误导我们,导致我们错过了最佳的治疗时机。今天,我们将深入了解一种看似普通的疾病——胃溃疡。

首先,让我们来了解一下什么是胃溃疡。胃溃疡是一种常见的消化系统疾病,其特征是胃壁细胞在胃酸和胃蛋白酶的作用下受损,导致溃疡的形成。这种溃疡通常会引起疼痛、不适和消化不良等症状。

然而,尽管胃溃疡看起来可能并不严重,但它可能对我们的身体造成严重的伤害。如果不及治疗,胃溃疡可能会导致严重的并发症,如出血、穿孔、甚至癌症。因此,我们不能轻视这种疾病。

那么,如何预防和治疗胃溃疡呢?首先,保持良好的饮食习惯是预防胃溃疡的关键。我们应该避免过度饮食、过快饮食和过度饮酒、吸烟等不良习惯。此外,定期的体育锻炼和良好的作息习惯也有助于提高身体的免疫力,减少胃溃疡的发生。

一旦我们怀疑自己可能有胃溃疡的症状,应及时就医。医生会通过询问病史、症状和体格检查,以及必要的实验室和影像学检查,来确定是否存在胃溃疡,并制定适当的治疗方案。

治疗胃溃疡的药物通常包括抑制胃酸分泌的药物(如质子泵抑制剂或H2受体拮抗剂)和保护胃黏膜的药物(如硫糖铝或胶体铋)。这些药物可以帮助修复受损的胃壁细胞,减轻疼痛和不适。

此外,改变不良的生活习惯也是治疗

胃溃疡的重要一环。通过改善饮食习惯、增加运动量、保持规律的作息时间等措施,我们可以有效降低胃溃疡复发的风险。

总结起来,胃溃疡虽然看似普通,但它的危害不容小觑。如果我们忽视这种疾病,可能会引发严重的并发症。因此,我们应该充分了解胃溃疡的症状和预防措施,及时就医并遵循医生的治疗建议,这样才能有效地预防和治疗胃溃疡。

最后,我们要强调的是,对待任何疾病都不能轻视。我们应当时刻关注自己的身体状况,如有异常及时就医。同时,我们也要积极改变不良的生活习惯,提高自己的健康意识,这样才能更好地保护自己的身体。

(作者单位:河北省盐山县韩集中心卫生院)

消化不良是一种常见的消化系统问题,它通常表现为腹胀、腹痛、便秘、腹泻等症状。在处理消化不良时,药物和非药物治疗是非常重要的手段。本文将详细介绍这两种治疗方法,帮助大家更好地了解和应对消化不良。

一、药物治疗

药物治疗消化不良是一种快速、有效的解决方法,通常需要使用消化酶类药物和抗生素类药物。消化酶类药物可以改善胃肠道的消化功能,促进食物的消化吸收,缓解腹胀、腹痛等症状。常用的消化酶类药物包括多酶片、胰酶肠溶片、复方消化酶胶囊等。抗生素类药物则用于治疗消化不良引起的细菌感染,如大肠埃希菌等。常用的抗生素类药物包括氟哌酸、黄连素等。

然而,药物治疗消化不良并非最佳选择,因为长期使用药物可能会产生副作用和抗药性。因此,在药物治疗的同时,非药物治疗同样重要。

二、非药物治疗

1. 调整饮食 饮食是消化不良的重要原因之一,因此调整饮食是治疗消化不良的关键。患者应该避免食用油腻、辛辣、刺激性食物,尽量选择易消化的食物,如稀饭、面条、水果等。同时,要保持饮食规律,避免暴饮暴食,尽量做到少食多餐。

2. 适量运动 适量的运动可以促进肠胃蠕动,增加肠胃的消化吸收能力。对于消化不良的患者,可以选择一些轻度的运动,如散步、慢跑、瑜伽等。但要注意适量运动,避免过度劳累。

3. 保持良好心态 心理因素也是消化不良的重要原因之一,因此保持良好的心态对治疗消化不良非常重要。患者应该学会调节情绪,避免过度焦虑和紧张,尽量放松心情,保持心情愉快。

4. 建立良好的生活习惯 良好的生活习惯也是预防和消化不良的重要手段。患者应该养成良好的作息习惯,保证充足的睡眠时间;避免熬夜,保持良好的生物钟;戒烟限酒,减少对肠胃的刺激。

总之,消化不良的治疗方法包括药物和非药物治疗两种。药物疗法可以快速缓解症状,但并非最佳选择;非药物治疗则更加全面和科学,包括调整饮食、适量运动、保持良好心态、建立良好的生活习惯等。

(作者单位:河北省张家口市万全区医院)

药物与非药物治疗消化不良

□ 陈步红